



## 绿水青山常在 人与自然和谐

### 今日视点

本报记者 宋明慧

巍峨雄壮的昆仑山、神秘壮阔的三江源、碧波荡漾的青海湖、连绵起伏的祁连山，当独特的地域为青海造就了独有的自然资源禀赋，也为青海儿女赋予了维护生态安全、保护三江源、保护“中华水塔”的重大使命。

牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。全省上下始终牢记保护好青海生态环境是“国之大者”，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，以切实保护好地球第三极生态为己任，全力保护好“中华水塔”，生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化。

今天的青海，生态文明高地建设全面启动，河湖长制和林草长制体系全面建立，空气质量优良天数比例持续提升，国家公园建设走在全国前列……青海大地上，人与自然和谐共生，“中华水塔”坚固丰沛，呈现出一幅山清水秀、万物争荣的壮美画卷。



航拍乱海子湿地。 本报记者 栾雨嘉 摄

### 视点短评

党的二十大报告指出“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展”，在加快打造生态文明高地、建设产业“四地”的当下，为青海工作特别是生态环境保护工作提供了根本遵循、指明了前进方向。

青海是国家重要的生态安全屏障，在全国乃至全球生态安全中占据着十分重要的位置，筑牢国家生态安全屏障是青海要坚决扛牢的政治责任，要以坚如磐石的决心和信心全力保护好“中华水塔”。如今，三江之源、“中华水塔”、国家公园等不仅是青海的生态“标签”，也是享誉全国乃至世界的亮丽“名片”。

立足青海实际，生态是立省之本发展之基，因生态保护之需，青海工业发展在持续调整结构中实现了向轻向新向绿转型，清洁能源产业、循环经济等发展势头正猛，农牧业提质升级，高原特色农产品以绿色有机提升附加值，依托山水资源而兴的生态旅游带动第三产业占比提升，而且业态不断丰富，乡村旅游业也为全面推进乡村振兴夯实了产业基础。

立足“三个最大”省情定位，深入探寻生态价值、生态责任、生态潜力的内在逻辑，生态承载贯穿发展始终，其内涵和外延被不断拓展。牢记保护好青海生态环境是“国之大者”，青海正加快打造生态文明高地，绿色发展、生态友好的现代化新青海正向我们阔步而来。

加快打造生态文明高地，要深入贯彻落实党的二十大精神，围绕省第十四次党代会以及省委十四届历次全会确定的目标任务，心怀“国之大者”，践行“两山”理念，更加注重人与自然和谐共生，高水平建设国家公园，高质量治理生态环境，高标准推进制度创新，巩固提升生态系统多样性、稳定性、持续性，全力维护国家生态安全。

要在坚定不移做“中华水塔”守护人上有高站位，坚持山水林田湖草沙冰一体化保护和系统治理，扎实推进实施重要生态系统保护和修复重大工程，进一步提升水源涵养能力，确保一江清水向东流。

要坚持生态优先、绿色发展，统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化，协同推进降碳、减污、扩绿、增长，加快推动产业结构调整优化，大力发展绿色低碳产业，推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

要在“实现碳达峰方面先行先试”上有高起点，推动经济增长低碳化，提升生态碳汇转化能力，不断拓宽生态碳汇价值转化路径，为国家“双碳”目标作出青海贡献。

要紧紧围绕各项目标任务，进一步坚定信心决心，保持战略定力，以真抓实干创造事业发展的新业绩，坚定不移沿着习近平总书记指引的方向前进，以更实举措、更大力度抓关键、攻重点、破难点，汇聚现代化新青海建设的强大合力，高站位、高标准、高起点、高质量推进生态文明高地建设。

## 打造生态文明高地 维护国家生态安全

本报记者 宋明慧

## 生态「版图」绿意盎然

每年春天，一场全民参与的国土绿化“大会战”必将在全省各地“酣畅上演”。从河湟谷地到黄河岸畔，从青海湖畔到祁连山下，从柴达木盆地到三江源头，从政府机关到社区村巷、从企业学校到牧民草原，全民参与植绿爱绿护绿，种下一株株嫩绿的树苗装点大地。

恪守尊重自然、顺应自然、保护自然，坚定不移做“中华水塔”守护者。2017年，青海掀起国土绿化提速三年行动的热潮，成为全省历史上造林规模最大、森林资源增长最多的三年。年复一年，随着年轮而增的是新绿的面积，目前全省森林覆盖率已达7.5%，草原综合植被盖度达57.9%，国土绿化实现从增绿到增效的递进，青海用实际行动不断为生态“版图”扩面，为绿色发展扩容。

过去的2022年，我省超额完成大规模国土绿化目标，全年完成国土绿化35.03万公顷(525.5万亩)，包括营造林和草原生态修复，草原综合植被盖度提高0.1个百分点，完成防沙治沙4.973万公顷(127.46万亩)，义务植树1800余万株，国土绿化巩固提升三年行动计划圆满收官。而且，首次实现造林绿化任务带位置上报，带图斑下达。一项项工作可圈可点，海南藏族自治州完成第一批中央财政支持国土绿化试点示范项目建设任务，成功申报第二批国土绿化示范项目——海南藏族自治州尖扎至同仁段生态修复综合治理项目；海东市化隆回族自治县、海南州共和县入选全国20个科学绿化试点县。

湿地被誉为“地球之肾”，在生态系统中具有不可替代的综合功能。启动实施重要湿地监测评估工作，在西北五省率先启动泥炭沼泽碳库调查项目，在全国率先实施湿地生态管护员制度……近年来，随着一系列湿地保护项目实施，一批退化湿地被修复，改善了部分重要湿地的生态状况，有效提升了高原高寒湿地和江河源头水源涵养能力。目前，青海省湿地面积达712.39万公顷，成为我国乃至世界上影响力最大的生态调节区。随着2022年玉树藏族自治州隆宝滩成功申报国际重要湿地，全省国际湿地达到4处。

同时，我省全面推行林(草)长制，并建立督查考核机制，全省设立省市县乡村五级林(草)长6723名，配套方案、制度、办法296项，林草资源保护、生态治理修复、森林草原防火、有害生物防控、野生动植物保护等全部纳入林(草)长管护新体系。西宁市、海南藏族自治州积极推行“林(草)长+检察长”新模式，海北藏族自治州建立林(草)长网格化管理体系。



青海湖湿地 三江源国家公园管理局供图



雪豹 三江源国家公园管理局供图

## 生物多样性日趋丰富

青海是长江、黄河、澜沧江的发源地，其丰富多样的生态系统类型，维系着青藏高原生物多样性，是生物多样性最具代表性的区域之一。

在玉树藏族自治州曲麻莱县巴干乡曲村有一支雪豹监测队，54岁的格来江措是监测队长。这支“队伍”不仅要巡护监测雪豹，还要监测记录其他野生动植物，打开每一位队员的巡护日志，珍藏着各类野生动物和植物。

凭借独有的自然资源，近年来我省在国际野生生物摄影领域频频获奖，除了摄影家的高超摄影艺术，出自农牧民之手的生态摄影作品也越来越多，并在国内多地摄影展上展出，这说明青海大地上野生动物越来越多，生态管护员可以在巡护途中拍摄到多种珍稀野生动物，也印证着随着我省生态保护力度不断加大，野生动物数量不断增加，生物多样性得以有效恢复。

一幅幅精美的生态照片，一帧帧蕴含深意的画面，展示着青海的生态风采。今天，绿水青山已成为青海的优势和骄傲，全省藏羚羊种群数量从最少时不足2万只恢复到7万多只；高原旗舰动物雪豹目前已监测到1200余只，并在全省8个市州均有发现。而且从2018年以来，作为指示性动物的欧亚水獭在玉树州通天河流域频繁发现，已积累了500多段的欧亚水獭活动视频，这也佐证了三江源生态系统的健康性和完整性。

青海湖裸鲤是青海湖特有的珍稀物种。每年5月底至8月，布哈河、泉吉河、沙柳河等河道内，数万尾湟鱼洄游而上经历生命洄游之旅，呈现出“半河清水半河鱼”的自然奇观。通过多年来的一系列保护，目前，青海湖裸鲤已从保护初期的2600吨恢复至11.4万吨。享受着生态保护成果，很多环湖群众也在家乡谋起了绿色“营生”，曾经的渔民成为生态保护者，内心充满对自然的敬畏和感恩。

生存栖息在青海湖畔的普氏原羚，随着一系列保护项目的实施和保护队伍的不断壮大，种群数量有效恢复，目前监测到的普氏原羚种群数量已达3000余只，保护工作初见成效。海北藏族自治州海晏县甘子河乡的尖木措是青海湖的生态管护员，多年来的保护巡护工作让他对普氏原羚有了一份深厚的情感。

## 绿水青山有「颜值」更有「价值」

加快打造生态文明高地，树牢“两山”理念，自觉站在建设人与自然和谐共生的现代化高度，拓宽生态价值转化路径。今天的青海，正顺势而为、顺势而为，深入探寻生态价值、履行生态责任、挖掘生态潜力，在生态增量中拓展发展增量。当生态贯穿发展始终，“绿色”成为经济发展的主基调，产业也在向绿转型中延链、强链、补链，当“静躺”的资源变为“能动”的经济财富，绿水青山有“颜”更有“值”。

依托生态资源，推动人与自然和谐共生，生态富民产业得到长足发展。特色产业林、种草繁育、中藏药材、林下种养等特色产业发展释放红利，超过14万个草原、森林、湿地生态保护公益岗位带动农牧民增收致富，生态惠民、生态利民、生态为民叠加奏效。

在三江源国家公园内，1.72万名生态管护员是国家公园的守护者，每个月固定的工资收入成为他们家庭收入的一部分。在昂赛大峡谷，随着特许经营的持续推进，很多牧民群众有了双重“身份”，既是生态管护员也是生态体验的向导，在保护环境的同时实现增收。还有的牧民在各级党委政府的引导下向服务业、民族手工艺加工等领域转型，生态资源正催生出多元的惠民富民方式，生态保护成果正反哺着人类发展。

在海南藏族自治州贵德县，黄河一路蜿蜒从县城穿流而过。不断“放大”绿水青山的“颜值”，贵德县做足做优山、水、林、城文章，积极探索“两山”转化路径，通过“一产利用生态、二产服从生态、三产保护生态”有序推进价值转换，加快发展生态循环农业，高原野生羊肚菌等高效农牧业，有效促进了绿色发展富民惠民。同时，充分彰显碧水、丹山、林海、草原等生态景观价值，构建集体休闲游、度假游、康养游为一体的生态旅游新格局。

坚持生态优先、绿色发展，在青海，生态的重要性从一定程度上反推着经济发展方式向轻向绿转型。在建设产业“四地”如火如荼的当下，盐湖资源综合利用形成钾、钠、镁、锂、氯五大产业集群，清洁能源进入源网荷储一体化推进新阶段，农牧业提质升级，生态旅游逐步成为现代服务业的龙头。

一个个主要指标的持续走高，最为直观地展现着青海保护三江源、保护生物多样性、推动绿色发展的时代之为，也蕴含了太多的艰辛和努力。奋进新征程，向着新目标，奋楫再出发，加快打造生态文明高地，青海任重道远。



普氏原羚

三江源国家公园管理局供图